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MULTIMEDIA W WYCHOWANIU. 
PRAKTYCZNE  WSKAZÓWKI DLA  RODZICÓW, DZIADKÓW, OPIEKUNÓW
  I  NAUCZYCIELI.
1. Organizuj regularne wspólne posiłki bez urządzeń ekranowych na stole! 
( Co najmniej 4 razy w tygodniu! Posiłek trwa minimum 20 minut, pół godziny.
( Cała rodzina siedzi przy stole, telefony komórkowe, tablety, komputery są odłożone z dala od stołu i wyciszone. Telewizor wyłączamy. 
( Rozmowa z dziećmi jak podczas spotkania z przyjaciółmi w restauracji. Najlepiej bez wypytywania o szkołę oraz bez zwracania nadmiernej uwagi na maniery dzieci😊.
( Wspólne posiłki poprawią relacje w rodzinie i wpłyną pozytywnie na kontakt rodziców z dziećmi.
( Badania pokazują, że wspólne posiłki mają większy wpływ na rozwój mowy u dzieci niż czytanie dzieciom książek. 

2. Nie wstawiaj telewizora, konsoli, komputera, laptopa do pokoju dziecka! 
( Zastanów się zanim kupisz dziecku smartfon, tablet, również tzw. edukacyjny dla dzieci. Nie ma dotychczas żadnych naukowych dowodów na to, że tzw. gry lub aplikacje edukacyjne wspomagają rozwój małego dziecka.
( Jeżeli dziecko ma w pokoju telewizor, dobrze byłoby przy najbliższym remoncie czy malowaniu telewizor usunąć. Wcześniej informujemy o tym dziecko.
3. Wprowadź zasady korzystania z urządzeń ekranowych: 
( Zastanów się czy telewizja, tablet, komputer, smartfon nie zastępują: 
- ruchu, 
- zabawy, 
- interakcji społecznych twarzą twarz, 
- udziału w życiu rodzinnym (np. dziecko nie siada do posiłków przy stole, ale je przy biurku przy komputerze), 
( Zastanów się czy telewizja, tablet, komputer, smartfon nie wpływają na ilość i jakość snu twojego dziecka. Dzieci w większości potrzebują ok. 9 -12 godz. snu
( Nie udostępniaj urządzeń ekranowych dziecku przed 2 r.ż. 
( Dzienny kontakt dzieci z wszystkimi urządzeniami ekranowymi nie powinien przekraczać od 30 min do 2 godzin (w zależności od wieku dziecka). 
( Nie należy udostępniać urządzeń ekranowych dzieciom  przed snem.  Dzieci nie powinny zasypiać przy włączonym telewizorze czy ze smartfonem w łóżku lub w sypialni.
( Staraj się nie używać tableta, smartfona, komputera, telewizji do:

- nagradzania dziecka, 
- karania dziecka, 
- aby  zmotywować dzieci do odrabiania lekcji, 
- aby zmotywować dzieci do uczenia się, itp… 
( Nagrody i kary w formie dawania lub zakazu ekranów powodują, że urządzenia ekranowe stają się jeszcze bardziej atrakcyjne w oczach dzieci.

( Lepiej jest ustalić  ogólną zasadę w domu np. „lekcje mają pierwszeństwo” ( można przywiesić taką informację na lodówce) zamiast straszyć dziecko odebraniem telefonu, jeśli nie odrobi lekcji.
( Dobrze jest ustalić z dziećmi czas wolny od mediów, np. posiłki, odrabianie lekcji, jazda samochodem, wycieczki. 
( Należy wyznaczyć miejsca w domu wolne od mediów, np. sypialnie dzieci po godzinie 20-tej, łazienka 😊, stół w trakcie posiłków.
( Dobrze jest wspólnie z dziećmi określić konkretne miejsce w domu (nie w pokojach dzieci), gdzie wszyscy odkładamy smartfony. Może to być np. w dużym pokoju przy telewizorze, na półce lub w specjalnym stojaku czy pudełku, gdzie telefony można też ładować. Wtedy wszyscy wiedzą, co oznacza prośba – odłóż telefon😊. Można wpisać w Internet hasła: pudełko na telefony, pudełko na smartfony i pojawią się ciekawe pomysły na miejsce do „zaparkowania” telefonów.
Ja znalazłam obraz drewnianego pudełka w wygrawerowaną instrukcją obsługi: 

1. Insert phone

1. Włóż telefon
2. Close lid


2. Zamknij pokrywkę

3. Be present

3. Bądź obecny

( Rodzice powinni towarzyszyć dzieciom w korzystaniu z urządzeń mobilnych, tłumaczyć małym dzieciom to, co widzą na ekranie. 
( Wspólny czas przy ekranach można wykorzystywać do interakcji, np. przy oglądaniu filmów z nastolatkami można rozmawiać na wiele tematów. 
( Rodzice powinni prowadzić rozmowy z dzieckiem na temat bezpieczeństwa w internecie i zainteresować się aktywnością dziecka online
( Rodzice i nauczyciele są modelami dla dzieci. Pomyśl w jaki sposób ty korzystasz z urządzeń mobilnych. Jeśli pracujesz na telefonie, komputerze staraj się to robić w określonych konkretnie godzinach, żeby nie pokazywać dzieciom, że jesteś cały czas „na telefonie”. Gdy idziesz z dzieckiem na plac zabaw, na spacer, na wycieczkę w góry, gdy czekacie na zamówiony obiad czy pizzę – nie wyjmuj telefonu. Wykorzystuj takie chwile na rozmowy, żarty.
( Nie bój się czasu nudy, bez konkretnego zajęcia – np. czekanie w poczekalni do lekarza czy w poradni psychologiczno-pedagogicznej 😊. Można poczekać rozmawiając lub siedząc w milczeniu 😊.  Koncentracja u dziecka podczas badania poziomu rozwoju intelektualnego z pewnością będzie lepsza, jeśli przed diagnozą nie będzie ono używało ekranów.
4. Nie zapominaj o ruchu! 
( WHO zaleca ok. 60 min ruchu dla dziecka codziennie, najlepiej na powietrzu ( dla osoby dorosłej – 150 min ruchu w tygodniu😊 ) . Aktywność sportowa jest jednym z warunków zdrowia fizycznego, ale także psychicznego.
( Jednym z czynników chroniących dzieci przez problematycznym używaniem internetu jest regularne poświęcanie przez dziecko czasu na hobby niezwiązane z internetem (najlepiej zajęcia sportowe).
Przygotowałam na podstawie:
Kampania „Mama, tata, tablet”. www.mamatatatablet.pl – Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę:
https://www.youtube.com/watch?v=YmX20QCtBvw  - polecam krótki filmik ( 2,5 min ) na temat wychowania małego dziecka przez tabletowych rodziców HOMO TABLETIS
Problematyczne używanie internetu przez młodzież. Raport z badań. Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę, Warszawa 2019
Raport - Korzystanie z urządzeń mobilnych przez małe dzieci w Polsce. Wyniki badania ilościowego. Fundacja Dzieci Niczyje, 2015.
Efekt wioski. Jak kontakty twarzą w twarz mogą uczynić nas zdrowszymi, szczęśliwszymi i mądrzejszymi, Susan Pinker, 2015r
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